南京医科大学博士（硕士）研究生培养基地认证实施办法
（修订稿）
一、研究生培养基地的基本条件
（一）培养基地建设指导思想
领导班子团结，办学思想端正，坚持学校的教育方针，严格执行学校有关研究生教育的各项规定，积极利用本单位临床和科研资源开展研究生教育，正确处理好研究生教育与其他各层次人才教育的关系。积极推进教育教学改革和管理体制改革，并取得突出成效。
申请硕士士研究生培养基地的认定，须已通过南京医科大学附属医院认证（含临床医学院）的单位。
申请博士研究生培养基地的认定，原则上该单位应已是硕士研究生培养基地。
（二）教学与科研队伍
博士研究生培养基地，应有很强的教学与科研队伍，本单位有相当数量的具有高级专业技术职务的教学和科研人员，并有一定数量的博士研究生导师，具有博士、硕士学位的人员占有较高比例，教授、副教授、讲师的比例协调，年龄结构合理，各层次人员配备齐全，科研平台条件良好，承担国家级级的科研项目，学风良好。
硕士研究生培养基地，应有较强的教学与科研队伍，本单位有一定数量的具有高级专业技术职务的教学和科研人员，并有一定数量的学术学位硕士研究生导师，具有博士、硕士学位的人员占有一定比例，教授、副教授、讲师的比例协调，年龄结构合理，各层次人员配备较为齐全，承担省部级及以上的科研项目，拥有用于研究生科研实践的专门平台，学风良好。
（三）学科与专业建设
博士研究生培养基地，应至少已授予1届以上硕士学位，且培养质量较好。本单位有较好的学科基础，学科设置合理学科建设取得较大成绩，部分学科具有一定特色和优势，，至少拥有1个省级及以上临床重点学科或2个以上临床重点专科。
硕士研究生培养基地，应承担一定数量的本科教学任务，已培养过3届以上本科生，至少有3个硕士学位授权二级学科有学术学位硕士研究生导师。教学质量好，办学效益高。学科设置合理，学科建设取得一定成效，至少拥有1个及以上省级临床重点专科。
（四）科学研究
博士研究生培养基地，应有较好的科学研究基础。近三年来曾获得国家级、省部级科研奖励，并有多篇学术论文在SCI收录的杂志上发表，出版过较多的专著、译著或统编教材；目前承担有一定数量的国家级科研项目；有足够的培养博士研究生科研经费。
硕士研究生培养基地，应有一定的科学研究基础。近三年来曾获得省部级科研奖励，以及多项市局级科研奖励，或在国内外发表一定数量的学术论文，出版过一定数量的专著、译著或统编教材；目前承担有一定数量的省部级及以上重点科研项目，或有重要价值的、较高学术水平的技术开发项目，有足够的培养硕士研究生科研经费。
（五）科研平台条件
本单位有可供研究生开展较高水平科学研究工作所必需的教学和科研仪器设备；有专用的教学用房；有专用的图书馆或图书资料资料室（提供免费开通全天网络）；有专用的科研实验室和临床教学场所；有专用的能够较好地满足研究生需要的生活设施，研究生不多于4人一间，且博士研究生人均住房面积不低于8平方米，硕士研究生人均住房面积不低于5平方米；医院承诺按学校标准给予研究生生活津贴。
（六）管理与规章制度
管理机构和管理人员落实到位，应有明确的院领导分管，应至少配备1名研究生培养专职或兼职管理人员；每年应有专项研究生教育经费投入；党建部门应密切配合，落实研究生的党团关系和组织生活；其他相关部门（安全保卫、工会）等应能够给予相应支持；研究生教学及科研活动的规章制度健全，执行情况较好。
二、研究生培养基地申报与认证评估验收
申请单位按照自愿原则，填写《南京医科大学博士（硕士）研究生培养基地申报书》，于当年3月向学校提出申请。对提出申报的单位学校将组织专家在当年4～5月进行材料评审和现场考察评估，认证结论经学校学位委员会审议通过后，符合条件的单位纳入下一年度的研究生招生计划安排。
[bookmark: _GoBack]对已经招收研究生的培养基地，研究生院将根据《南京医科大学研究生培养基地考核评估办法》每年进行考核评估，评估结果将与其下一年度的研究生招生计划分配态挂钩。
三、其他
学校对研究生导师资格认定与其每年研究生招生资格采取“评聘分离，动态上岗”的原则。非隶属关系附属医院中获得研究生导师资格者，所在医院必须通过南京医科大学研究生培养基地认定后，方可提出招收研究生的申请。
